

“用脚，我一样能写出灿烂的人生”

无臂才子、同济大学研究生彭超直面坎坷命运 用行动书写属于自己的传奇

“世上每个人都是被上帝咬过一口的苹果，都是有缺陷的人。有的人缺陷比较大，是因为上帝特别喜爱他的芬芳。”2015年，无臂才子彭超以608分的高分考入四川大学法学院；读大学期间，他参加《中国诗词大会》并夺得首届擂主，还荣获了“全国自强模范”称号；去年7月，彭超成了同济大学法学院的硕士研究生。面对坎坷的命运，他用脚跨越不幸，书写属于自己的传奇。

时报记者 柳琴

用脚写字成了最大的挑战

彭超6岁的时候因为一场意外失去双臂，在父母的扶持下才走出自暴自弃的状态。“虽然没有手，但你还有脚，你必须学会用脚写字。”父亲彭昌富这样鼓励他。

“现在回想起来，我印象最深的事就是在家面对墙壁疯狂地写字。”练字的过程无疑是痛苦的，一撇一捺都充满了艰辛。在坚持了整整一年半后，彭超终于可以用脚进行基本的书写了。

困难一次次被战胜，却又一次次来临。彭超写的字虽工整，却速度缓慢，“写一首古诗需要半个小时”。一年级结束的那个假期，他开始练写字的速度。直到小学三年级，彭超写字的速度才勉强赶上其他人。练字的过程虽然艰难，但彭超却总是能从中找到一点甜。有一次，他忽然发现他把“彭”字写得很漂亮，简直像一幅优美的画，他感受到了能力提升带来的自信和喜悦。

现在的彭超已经闯过了命运的暗河，他健谈、爱笑，还颇有兴致地和记者介绍自己是怎样吃饭、用手机，甚至晾衣服的。“虽然有些事做起来还是会慢一些，但是不影响我的学习和生活，我也习惯了。”一种身在其中又抽离自身的坦然在彭超身上显现。

追梦的脚步从未停歇

2014年，彭超第一次的高考成绩超重点本科线3分，但他并不满意，决定复读。经过一年的复习，2015年，彭超顺利考入四川大学法学院。

2019年本科毕业后，彭超没有如愿考上研究生。但他并不气馁，一边工作，一边准备“二战”。“考研过程中，最大的敌人是自己。我每天在家孤军奋战，每天复习时间长达10个小时。”研究生考试时，彭超需要用脚写出比高考时更多的字，“政治科目大约要写3000多字，专业课也要写四五千字”。彭超坚持下来了，也收获了甜美的果实。

如今的他，已经适应了在同济大学的学习和生活，并萌生了考博的念头，“我想继续深造，成为一名学者或者律师。”除了关注自身的发展，彭超还用自已的经历鼓舞其他人，他参加了无数场讲座和演讲，真诚地分享着自己的故事，仿佛一束光，照亮了更多的人。

不希望被人另眼相待

“独钓寒江雪”“春风又绿江南岸，明月何时照我还”……2016年，在《中国诗词大会》现场，彭超才思敏捷，舌绽莲花。在答题过程中，他对主持人董卿和观众说出了自己的心声：“靠自己的实力夺得擂主，才是真正的胜利。请百人团，把你们的才能展现出来吧！”最终，彭超凭借出色的表现成为首届擂主。

一直在追梦的道路上前行的他笑着告诉记者，虽然年幼时曾遭遇不幸，但现在的他已经长大，也过上了正常的生活。平时喜欢阅读、美食，打起游戏来段位超群，还是热爱唱



彭超(中)与父母合影。

图片由受访者提供

歌的“麦霸”。他说：“要学会独立生存，就必须与普通人一样，有爱好有朋友。”

回看彭超的成长史，虽然他已经做到了自己所说的“用脚，我一样会写出灿烂的人生”，但在父母的眼里，20多岁的他依然是个未长大的孩子。母亲会给他准备各种生活用品。“孩子啊，你要讲究卫生，记得每天刷牙啊！”父亲每次给他打电话都这样叮嘱。彭超哭笑不得地说，他告诉过父母很多次自己很讲究卫生，但是父母还是操心他的生活起居。

彭超理解父母的良苦用心，也一直和他们保持着良好的沟通，但在专业选择、未来职业发展等问题上，他和父母难免有分歧。“父母有一些不理解、不赞成我的地方，我都会积极沟通，让他们能够接受并尊重我的选择。”彭超告诉记者，父母起初并不支持自己到上海读法学专业研究生，对他想做法官的梦想也不了解。他们一直希望彭超留在四川当地工作，方便照顾生活。面对这些分歧，彭超都尽力和他们沟通。

“每一个有缺陷的人都不希望被另眼相待，而是希望被一视同仁地看作普通人。”在一步步破茧成蝶的过程中，彭超愈加勇敢豁达，他希望父母看到他真的长大了，能够带上逐渐衰老的他们，继续用脚坚定地走着自己的路，一起奔赴更加美好广阔的未来。

视窗 View

1

教育部开展加强高校实验室安全专项行动

教育部办公厅日前发布《关于开展加强高校实验室安全专项行动的通知》，要求各高校把安全摆在各项相关工作的首位。

通知要求，一、要提升实验室安全管理能力，根据危险源使用和储存情况配备专职安全管理人员，持续开展高校实验室安全专项检查，重大安全事故隐患一经发现立整立改；二、要完善高校实

验室分级分类和危险源管控分级分类管理体系建设，加强教学与科研项目安全审查过程管理；三要构建完整的实验室安全教育体系，强化师生安全教育培训的各个环节，提升实验室安全应急能力；四要落实实验室基础设施的基本安全要求，加快实验室安全的科学研究与标准建设工作。

(据人民网北京电)

2

北京多措并举吸引优秀人才向乡村学校流动

为了全面落实教育部等六部门制发的《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》，近日，北京市委教育工委等九部门共同印发了落实方案。针对乡村学校总体超编现状，北京市将创新挖潜编制管理，提高乡村学校教师编制的使用效益，开展市级教育系统事业编制“周转池”制度试点，核定乡村学校合理的教职工编制总量和岗位结构比例，实行教职工编制城乡、区域统筹和动态管理。

北京市还将完善交流轮岗激励机制，调整优化乡村学校教师高级职称的比例，原则上将城镇中小学教师到农村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级教师的必要条件；为乡村学校设置市级骨干教师专项指标；设置中小学特级校长流动到乡村学校任职专项指标，将到农村学校或薄弱学校任教3年以上作为选任中小学校长的优先条件。

(据《中国青年报》)

